

## 征稿启事

即日起,重庆晚报新增教育专版,长期征稿,包括但不限于教学心得、学校动态、学生作品等内容,欢迎供稿或提供线索。  
投稿请留下姓名以及联系方式。  
投稿邮箱:cqwbyzb@163.com

## 教育闲思

## “回头望”与“向前走”

——高考后给毕业生的一封信

重庆市育才中学校 赵彦鹏

亲爱的同学们:

星辰为伍,朝露作伴。回首过去的365天,风尘仆仆也好,步履坚定也罢,高三路上的每一步都深深地在成长的轨迹里留下痕迹,刻进生长的年轮。恭喜你,在六月为自己勾勒出人生画卷里圆满的一笔。

就像是在攀登绵延的山脉,如今的你站在求学之路的里程碑处,似乎一切都是那么的触手可及,你也终于用汗水将白日梦想照进了明媚的现实。站在新里程的“零公里处”回头望,成长的轻舟已过万重山;沿着新征途向前看,便是心向往之的人生之巅。孩子们,高考过后,你不妨回头望一望:

回头望,头角峥嵘露锋芒。策马扬鞭过后,战鼓声声奏毕,匆匆的脚步开始舒缓,却也别忘了那份年少的执着。青年之所以是希望,是因为青年人的无畏。无畏逐梦路上的险滩激流,无畏在重重迷雾中搜寻光亮,请你一定收藏好那些义无反顾、一往无前的时光。

回头望,父母是否鬓微霜。从牙牙学语到辞趣翩翩,你越来越独立、深沉;从无微不至到千叮万嘱,他们在你的生活中,从“参与者”渐渐变成了“旁观者”。“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”,前方纵然是海天一色更辽阔,也不要把包容、温暖和陪伴了你十八载的那汪水、那片晴空遗忘在身后。那是出发的地方,也是你的底气和永远的归宿。

回头望,红烛点点散发光。我深知亲师信道,所以不敢怠慢能够照亮你的每一寸时光;我或许也曾辞严气正,本意是在于愿推动你去达成你的理想;我希望微光成炬,我用初心点亮你的青春,也希望你能点一盏灯,把他人照亮。

韶光似流箭,身处时光洪流之中,不知光阴之全貌。站在一座山的顶峰,才能有一览众山小一般的豁然开朗。

可是孩子们,人生从不设上限,未来会引你登上一座座更高的山峰。望远还需脚踏实地,何以致远,更要看今朝。

行以致远,用笃行和实干锤炼本领。穿越云层,去看看那高耸的喜马拉雅;站在入海口,去感受如母亲河一样奔涌向前的中华儿女,完成属于每一代人自己的长征。山川锦绣,大江大河,希望你能在行与知之中间识天地的广阔。

愿你有精雕细琢的工匠精神,在追求卓越的道路上也力求完美;愿你有久久为功的韧劲,在千磨万击中经得住挫折的试炼;也愿你有雷厉风行的气魄,做一个行动上真正的巨人。

大道至简,唯有实干。青年人,躬行践履始玉成,行而不辍终致远。

信以致远,用初心和信仰铸就底色。人无信仰,事无准则。为了解决人民的温饱,总有人要像袁隆平,扎根在稻田里;为了守护祖国的海疆,总有人要坚守在西沙;为了载人航天事业的蓬勃发展,总有人要经历万千次训练,率先出发。脚下的热土赋予我们的祥瑞安宁,只因有无数人始终怀揣着信仰。生于悠悠华夏,我们感念唯有国泰,才能民安。我们也要铭记,国之兴盛在我青年,吾辈更应挺膺担当。

青年人,饮水思源不忘初心,是对这个伟大民族的深情反哺。用初心和信仰作为未来蓝图的底色,青年人才能在自己的时代里,为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。

梦以致远,用目标和追寻一苇以航。鹰击长空,因为仰望苍穹时,苍穹是它毕生的追寻与向往。梦想就像星辰悬挂于天空,只因它的光亮在感召、在指引,便觉得心有栖息处。也正因它是如此的不确定,不确定是否终能手可摘星,才赋予了人生奋斗的意义和姿态。

少年何妨梦摘星,敢挽桑弓射玉衡。苍穹里,一定有一颗明珠是你的梦想,也一定孕育着无数人的梦想。青年人的理想串联交织,民族的未来也就如这片天空一般群星闪耀。珠联璧合,便能编织出一代人未来的模样。

亲爱的孩子们,无论未来是晴是雨,山高路远,总会抵达。愿你永葆剑气箫心,愿你不忘来路与归处,愿你终有热爱相伴,愿你新的旅途仰取俯拾、仓箱可期。

或许我们再见面时,你已脱去稚气、高冠博带,我还是会把你唤作,我亲爱的孩子!祝福你,我的孩子!



## 诗歌长廊

人和街小学四年级  
黄浩钦

## 金刚碑

碧江之水西岸来,  
奔流江南不复返。  
亭台楼阁立山间,  
挂灯喜迎春来到。

## 树枝上

微观与巨壮微差,  
四季轮回又深秋。  
秋风又红枝头果,  
雀儿立枝叫秋曲。

## 松溉古镇

太极八卦论七宿,  
玉皇宫廷金龙舞。  
红日映水瑟瑟红,  
舟舟孤立涛江中。  
黄中嵌白玉兰香,  
明月幽亮花香飘。

## 下笔成章

## 奇异的建水

江北区巴川量子学校四年级八班 孟焕恩

在云南省玉溪市旁,有一个景色、食物、活动都很奇异的的城市——建水。

建水风景优美。那里有一个很著名的古镇,古镇里最突出的是“建水小火车”,这个名字听起来很幼稚,可实际上,小火车却很有趣,不管是年轻人,还是中老年人,都喜欢乘坐。

这天早上,我们一家早早地起来,坐上了小火车。小火车一共分为3站,第一站是丛林。丛林里面的树奇形怪状,有的树直得像层层高楼,有的树却弯得像月牙儿,有的树高耸入云,有的树短如树苗……我看着这些大自然养大的树,开心地笑了。

第二站是花海。我一下车,就看到了五颜六色的花海,这边红,那边绿,那边黄,那边白,红的像血,黄的像沙滩……远远望去,整个花海就像一幅美丽的画。微风吹拂,整个花海随风飘扬,风里蕴含着花的香味,让我流连忘返。这些老天爷留下的自然奇观,可都被我这个有缘人给看完喽!

第三站是一座山,叫建水山,那儿是我印象最深刻的地方,里面留下了古人的建筑和足迹,什么张家花园,李家建筑,四合院……走的时候,我们还特意买了一块“红烧肉”石头做纪念!

一转眼到了晚上,妈妈拉着我和爸爸说:“我抢到了晚上演唱会的票!”我们随着妈妈的脚步,来到了一个景色奇异的地方。这里就是古城外的一个休息区,和其它办演唱会的地方相比,它有一点不同,舞台在水中央!舞者在水中央唱歌跳舞,犹如一名仙女下凡,在水里翩翩起舞。跳完舞,唱起了歌,那声音如同仙女的嗓音般好听。一句句歌词,一遍遍舞蹈,她们仿佛在迎接夏天的到来。当演唱会快要结束的时候,主持人邀请我们与她一起跳舞,话还没说完,就放起了歌曲。从害羞害怕到自信欢快,我们手舞足蹈,度过了一个狂欢的夜晚。

建水不仅景色奇异,美食也很好吃,建水最好吃的肯定就是菌火锅和烤豆腐,菌火锅顾名思义就是把菌放在火锅里煮,煮了30分钟才能吃,这菌奇形怪状:有的长、有的短、有的直、有的弯……我刚吃一口,就觉得回味无穷……连我这样不喜欢吃菌的人都爱上了菌。烤豆腐其实就是拿豆腐来烤,再沾一下料,嗯,绝世美味!在建水必吃榜上,第一就是烤豆腐!

建水好好玩,是一个让人流连忘返的地方,这里蕴含着古人的智慧与足迹,也是个仙气飘飘和美食多多的城市,在这儿玩,两个字——值了!

指导教师:张露

